



九思台

# 绰源国家森林公园

## 绿的纯真 美的奔放



### 把国家森林公园介绍给你

初秋，雾锁兴安，露打枫红。省道204线乌奴耳——绰源——塔尔气段公路路面改造正在如火如荼进行，道路扩宽，沥青铺设地面，改造升级的公路，仅在绰源林区境内就纵向70公里，当地人称之为乌塔公路，同时贯通绰源国家森林公园，与绰源国家森林公园步道重合，改善了游人的步行条件，使绰源到阿尔山——柴河——牙克石旅游环线更加通畅，提升了绰源国家森林公园美誉度，更是带来了发展新机遇。

绰源国家森林公园行政区划属内蒙古牙克石市，总面积52858公顷，东挽巴林，西连鄂温克旗，南邻绰尔，北接乌奴耳。地处欧亚大陆，属寒温带大陆性季风气候区，受大兴安岭山地的阻隔，岭东和岭西的气候有显著差异。岭东四季分明，气候温和，雨量较大，属于湿润气候；岭西属半湿润森林草原气候。冬季在极地大陆气团控制下，气候严寒、干燥；夏季受副热带高压的海洋气团影响，降雨集中，气候温热、湿润，具有明显的寒温带大陆性季风气候特征。

2004年初，绰源林业局开始建设绰源国家森林公园，6月组织编制了《绰源国家森林公园可行性研究报告》，并上报国家林业局，同年12月得到国家林业局关于同意建设绰源国家森林公园的批复。2005年7月编制了《绰源国家森林公园总体规划》，并上报国家林业局备案。

绰源国家森林公园整体布局科学合理，既便于游人游玩，也便于管理保护，更便于研学。公园由那日苏、乌丹等景区组成。其中，乌丹景区的一线天的玄武岩奇峰、翠干十八公里大岭处的森林探险迷宫、青岭林场的青岭湖，那日苏的二战日伪军空军基地遗址等景点，都是游人打卡之地。

绰源国家森林公园森林覆盖率高，高达83.71%公顷，有高等植物707种，茂密的森林、翠绿的草地，满意皆是绿色、举目尽芳菲。沿线重峦叠嶂、绿野铺陈、村落散落、曲径通幽，犹如徐徐展开的翰墨清香的上古卷轴，自然、淳朴，让人感受到苍郁厚重的森林绿意汹涌跌宕，震撼人心。公园内茂密的森林，丰富的水资源和植物，为野生动物提供了良好的栖息繁衍场所，有较高经济价值科研价值的动物、鸟类约150余种。其中国家保护的一、二级动物种类计35种。

绰源国家森林公园具有绚丽多姿的自然风光和浓郁的人文底蕴。如果从乌塔公路北段进入绰源林区，首先映入游人眼帘的是乌丹交界处的大型宣传牌，“绰源林区欢迎您”的宣传词让人顿感亲切，而六道桥桥式的森林资源综合管护站，如同别墅掩映于参天的松桦林中，一种居隐的情素不由从脑际生出。

沿着蜿蜒平坦的乌塔公路向南行驶一段路程，就到了绰源国家森林公园入口处的彩虹门。祥云纹理托起的彩虹门像一条五彩的哈达迎接四海宾朋。这里是独具特色的石头文化为主题的醒园景点。“勿忘国耻”“忘记过去就等于背叛”等石刻警句时刻提醒人们时刻维护国家安全。零式战斗机、飞机库、森林小火车等石刻画所形成的石头景观反映的是林区人民苦难历史和现实幸福生活的鲜明对照，其目的是警示人们牢记历史、勿忘国耻、发愤图强，承担起历史赋予林人的历史使命。

来到育林林场西侧，就到了绰源国家森林公园的核心区域——那日苏景区。这里有二战时期遗址，依山建有18座零式战斗机机库，是内蒙古自治区爱国主义教育基地。一条18.6公里长的由日军废弃的铁路改造成的运材路，把景区分成南北两片，北面有建造飞机库指挥部遗址、关东井、飞机库、日军山洞。再向西是劳工工棚遗址，南面从东向西依次是飞机场遗址、石碾子、湿地栈桥（又名枫图桥）。这里设有爱国主义教育展览馆，实物、图片、文字向游客和青少年进行爱国主义教育，每年都有周边地区或外省组团前来开展爱国主义教育和国防教育活动。

沿着乌塔公路再往前走，路旁有一座高14米的观景楼，名曰“九思台”，是“撮罗子”造型，是民俗文化的代表。3米高的石台上4根松树原条位居4角，耸立略向内倾斜，托筑起两层木结构景观平台，供游人登高望远，饱览绰源河源头湿地风光。观景楼西面是仿造万年古木隧道和森林栈道，长30余米，呈人字形，大头直径3米，小头直径2.2米，用松树根部板皮围叠而成，走进古木隧道，就像走在横卧的树洞里，如同穿越时光，浓浓的森林文化气息令人惊奇而陶醉。

再往南走就到了绰源森工公司所在地绰源河源镇，如一颗耀眼的明珠镶嵌在绰源河之滨。这里不说小镇繁华，单说太阳星文化广场就值得一游，是绰源国家森林公园人文景观之一。广场占地4万余平方米，形状外方内圆，布局合理，气势恢宏。广场上设有十个天然石料打磨成的球体，大小不等，颜色各异，构成了太阳系运行轨迹平面图，成为游人及中小学生们来此了解浩瀚天体的启蒙之旅。还有浮雕墙、九龙泉、文化长廊、文化柱等景点供游人游玩。

绰源国家森林公园四季皆美。春天，冰雪消融、杜鹃映谷；夏天，山峦滴翠、林荫蔽日；秋天，野果缀枝、霜染枫红；冬天，冰冻河封、兽迹交织。在兴安岭岭脊，还可以看到雾凇奇观。每到冬季，白雪皑皑，晨曦初上，山林雾气凝重，满山遍野冰晶悬挂，玉树琼枝，宛如盛开梨花的银树，在蓝天的衬托下显得更加冰清玉洁，是冬季难得的美景。

如果喜欢探险，就到森林大峡谷徒步穿越，感受谷之深、林之幽、路之险。还可以到绰源国家湿地公园寻找绰源河源头，感受湿地的空灵、河湖的清透、绿野的坦荡和水禽的歌唱。

如果敢于攀高，就登临海拔1456米的摩天岭，感受风的猛烈。山顶设有防火瞭望塔，是绰源林区的制高点。还可以到乌丹河景区的一线天，陡峭的山体上裸露的山岩密集成林，坦露兴安岭坚实的风骨，可以感受到大自然的鬼斧神工。

如果怡情山水，还可以到绰源河畔垂钓，到青岭湖中泛舟，饱览湖光山色的同时，还能在水上餐厅品尝冷水鱼的美味。

绰源国家森林公园既让人流连忘返，又返璞归真，绿的纯真、美的奔放，走近它，就能体验到带着自然的力量一起成长。



摩天岭日出



醒园



杜鹃林



鳄鱼岛



爱国主义教育基地